



LA ESPIGA

B. Vela

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOSHOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDE-
RACION CATOLICO AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: COMPAÑIA,
Apartado núm. 45. Teléfono 1126

Crónica semanal

En lugar preferente insertamos hoy la Crónica semanal, porque lugar preferente ocupa hoy en la atención general el tema que en ella tratamos.

Poco más de quince días faltan solamente para la celebración de las elecciones de diputados a Cortes, y para ellas se aprestan, con una propaganda intensa, los distintos sectores políticos que en la lucha han de intervenir.

Todo son, a estas horas todavía, cábalas y conjeturas sobre las candidaturas. Aparte de la de las derechas, candidatura cerrada que aspira a los cinco puestos de las mayorías, y aún tiene la reserva de otro nombre, para un puesto más, se habla de otras dos candidaturas de cinco: la de izquierdas y la de centro.

Para estas dos se barajan muchos nombres, y a la hora en que escribimos esta información aún no se sabe cuáles son los definitivos.

Aparte de estas tres candidaturas se habla de otras, pero éstas ya abiertas, es decir, de menos de cinco nombres, y entre los que suenan están los de los señores Martín Veloz y Marqués de Albayda, como monárquicos independientes; Marcos Escribano, como republicano conservador; el de un Secretario del partido judicial de Vitigudino, como «de derechas y municipalista», etc. etc.

La candidatura del Bloque de derechas la integran los cinco que salieron triunfantes en Noviembre de 1933: los señores Gil Robles, Lamamié de Clairac, Casanueva Gorjón, Cimas Leal y Castaño Arévalo, y para si se creyera oportuno,

está designado también candidato el señor Olleros, alcalde de Béjar.

Esta candidatura, no es posible negarlo, es una candidatura política. Pero tampoco nadie podrá negarnos el derecho a proclamar que en ella figuran nombres de personas para nosotros muy queridas, por pertenecer o haber pertenecido a nuestra Obra. Nos referimos a los señores Lamamié de Clairac y Gil Robles, Presidente de la Federación y Vicepresidente de la Confederación actualmente el primero y Secretario de esa misma organización, nuestra organización nacional, el segundo, hasta hace poco tiempo.

Sólo a título de información publicamos estas noticias, y también—no hay que ocultarlo—para que sirvan de orientación a nuestros amigos y asociados, pero sin que al hacerlo tengamos que hacer rectificación de nuestro apoliticismo. En la constancia y fidelidad en ese apoliticismo estriba el fundamento de nuestra organización y su misma vitalidad. Nuestra obra, como tal, no puede ni debe tomar parte en las luchas políticas, pero eso no supone, ni quiere decir, que a los que en ella figuran les esté vedado el actuar en política. Pueden, desde luego, los que pertenecen a la obra católico-agraria, intervenir aisladamente, como cualesquiera otros ciudadanos, en política, y si ésta es la que debe ser, conforme a los principios sanos de la política y en sentido contrarrevolucionario y contrario a los enemigos, no sólo de España, sino de la Iglesia y del Orden, entonces, no sólo pueden intervenir en ella, sino que, siempre individualmente, hasta están obligados con una grave obligación moral.

¡LABRADOR: VOTA CONTRA EL MARXISMO!

LO QUE HACEN O DICEN LAS IZQUIERDAS

Las izquierdas catalanas han comenzado su propaganda electoral con un furor cerril, desbordado, revelador de muy malos augurios. Les falta la serenidad de quien espera confiadamente el triunfo. Caso típico, el ocurrido anoche en el mitin nacionalista del «Iris Park», en el que los oradores, especialmente el diputado de la Esquerra señor Frojosat, se hartaron de predicar separatismo y de fomentar la más salvaje demagogia, permitiéndose incluso amenazar a grandes voces con asesinar al señor Obispo al día siguiente de las elecciones, por el mero hecho de haber recomendado el Prelado tres días de rogativas en todas las iglesias de la diócesis para que Dios vele por España en este trance, especialmente grave. Hasta las oraciones en el interior de los templos molestan a esos energúmenos a rengarados por Fronjosat. No sabemos que el fiscal, tan celoso en denunciar periódicos de derechas, haya apreciado el menor delito en las graves amenazas, concretas y categóricas y a plazo fijo, del discurso de Fronjosat. Menudearon los gritos subversivos y los incidentes; se vitoreó a Cataluña libre se dieron mueras a España, y, ya desatinados, no sabiendo qué hacer ni qué decir, se enzarzaron en un tema tan poco electoral como meterse con Italia y ensalzar las virtudes del pueblo abisinio. Hubo de intervenir el delegado gubernativo, que fué objeto de denuéstos y desacatos, hasta el punto de verse precisado a abrirse paso, pistola en mano, a la voz de «¡ Viva España !», poniendo en fuga a los que le cercaban nprovocativamente cantando «Els Segadors».

*
**

«Lucharon como bravos, murieron como héroes. Fríamente asesinados unos; en las barricadas otros. Su arma fué el fusil. Y su esperanza el triunfo del poder del proletariado.

No olvidemos a nuestros muertos. Ni tampoco a sus verdugos. La sangre de los nuestros ahogará los gritos de los vencedores momentáneos de hoy.»

Renovación y Juventud Roja
(25-1-36).

*
**

«El frente antimarxista, fortalecido por la incorporación de nuevas capas, que se enfrentan hoy a la reacción, ansiosas de una victoria, CONVENCIDAS DE LA ABSOLUTA NECESIDAD DE VENCER, PORQUE UNA NUEVA DERROTA TENDRIA PROPORCIONES SANGRIENTAS MAS AUN QUE LAS VIVIDAS.

Y es tan sentida esta necesidad, es tan deseada, que millares de antifascistas se LANCEN A LA BATALLA ELECTORAL, CONVENCIDOS DE QUE DE ELECTORAL SOLO TIENE EL NOMBRE, PERO INSUFICIENTE PARA OCULTAR QUE ESTA JORNADA ES UN HECHO MAS DE LA GUERRA CIVIL.»

«QUE ESA FECHA (16 de febrero), ES LA PRIMERA JORNADA DE UNA GRAN BATALLA...

QUE PIENSEN TODOS... QUE... UNA VEZ OBTENIDA LA VICTORIA DEL DIA 16... ES ENTONCES MAS PRECISO QUE NUNCA, APRETAR EL CERCO A LA REACCION, PERSEGUIRLA HASTA GOLPEAR EN SUS PROPIAS RAICES.»

El Pueblo (25-1-36).

*
**

¡¡ACORDAOS DE ASTURIAS!!

«COMITE PROVINCIAL REVOLUCIONARIO DE ASTURIAS. Proletarios todos, obreros y campesinos.

OBREROS: En pie de guerra, se juega la última carta. Nosotros organizamos sobre la marcha del Ejército Rojo, el servicio obligatorio con la incorporación a filas de todos los hombres, desde los diecisiete hasta los cuarenta años. Todos a sumarse a la Revolución. Aquel que no sirva para el frente, tendrá su destino en los Comités, organizaciones o en servicios complementarios. Lo repetimos, en pie de guerra, hermanos, el mundo nos observa. España, la España productora, confía su redención en nuestro triunfo. Que Asturias sea un baluarte inexpugnable. Y QUE SI SU BASTILLA FUERA TAN ASE-

DIADA, SEPAMOS, ANTES QUE ENTREGARLA AL ENEMIGO, CONFUNDIRLA A ESTA EN ESCOMBROS, NO DEJANDO PIEDRA SOBRE PIEDRA. Rusia, la patria del proletariado, nos ayudará a construir sobre las cenizas el sólido edificio marxista que nos cobije para siempre.

¡ADELANTE LA REVOLUCION! ¡VIVA LA DICTADURA DEL PROLETARIADO!

Dado hoy, 16 de octubre de 1934.»

(De los documentos recogidos en el Cuartel Revolucionario de Sama (Asturias).

*
**

«Tenemos esperanzas muy fundadas de QUE ALGUN DIA TENGAN OCASION DE COMPROBAR LAS DERECHAS QUE UNA REVOLUCION como la que ellos invocan para asustar a las gentes, ES ALGO MUY DISTINTO A LA EXPERIENCIA INOCENTE Y TIMIDA DEL BIENIO.

La historia viva que se escribió tantas veces con sangre, se alumbraba hoy con llamaradas de la revolución rusa.»

El Socialista.

*
**

«PORQUE NADIE SUPONGA QUE ESTAMOS DISPUESTOS A ZANJAR POR EL SISTEMA DE BORRÓN Y CUENTA NUEVA LAS DEUDAS POLITICAS Y DE SANGRE QUE ESTAN CONTRAIDAS CON NOSOTROS.»

El Socialista.

*
**

«LO PRIMERO QUE TENEMOS QUE HACER, ES DESARMAR A ESPAÑA. ¿Cuáles son sus armas? El Ejército, la Guardia civil, los guardias de Asalto, y en general, la Justicia. Y en su lugar, ¿qué? Esto: armamento general del pueblo. Yo he dicho dos veces en el Consejo de ministros que esto era indispensable.»

LARGO CABALLERO (mitin en 1934).

Después de leer esto, ¿serás tan suicida, lector, que no luches con todas tus fuerzas contra el socialismo?

— 4 —
AÑO BISIESTO

El mes de febrero de este año tiene un día más que el del año pasado, o sea que tiene veintinueve días, por lo que se le llama *año bisiesto*, o como vulgarmente se dice, *año de traspaso*.

Este aumento sirve para regularizar los números del *Calendario*, que es la *coordinación de los meses, semanas y días* con el tiempo que tarda el sol en su curso a la Eclíptica, en virtud de su movimiento aparente alrededor de la Tierra.

No es nuestro deseo explicar científicamente en esta hoja las causas de este cambio, pues habríamos de enfrascarnos en largas explicaciones históricas y científicas, que es imposible encuadrar en el reducido espacio de que disponemos.

Deseamos tan sólo dar una idea general de lo que es el *año bisiesto*. La palabra *bisiesto* deriva del latín *bisextus*; de bis, que significa dos veces, y *sextus*, seis, porque los latinos llamaban *bissexto kalendas Martii* el día 25 de febrero, cuando éste tenía veintinueve días (*Bissexto kalendas Martii* significa dos veces seis hasta el primero de marzo. Según nuestra manera de restar sólo faltan 5, pero los romanos añadían una unidad a esos días).

El año ordinario consta de trescientos sesenta y cinco días, seis horas, nueve minutos y nueve segundos. Estas seis horas suman veinticuatro horas cada cuatro años; veinticuatro horas son un día. Y este día es el que se añade al mes de febrero del año *bisiesto*. Esto es el año bisiesto *astronómicamente* hablando.

Eclesiásticamente, muchos son los que están en el error de creer que el santo que se celebra el día 29 de febrero permanece en el vacío cuatro años consecutivos, y así algunos humoristas de chistes gastados pueden decir que les gustaría el nombre del Santo de este día, porque así celebrarían la fiesta de su Patrón tan sólo cada cuatro años. Mas pongamos los puntos sobre las íes y aclaremos el asunto.

Quando no es año bisiesto, la fiesta del glorioso Apóstol San Matías se celebra el día 24. Todos los Apóstoles, en el rezo litúrgico tienen Vigilia, o sea que en el día anterior del Santo se

reza como anticipación preparatoria, para celebrar la fiesta dignamente el día siguiente. En el año ordinario la vigilia de San Matías es el día 23, en el que se hace sólo conmemoración de la vigilia de San Matías, por celebrarse en aquel día la fiesta de San Pedro Damián, que tiene rezo propio, y en el año *bisiesto* el día 24 se le dedica a San Matías el rezo íntegro de la vigilia, y su festividad se *traspasa* al día 25, día de San Matías en los años bisiestos como el actual. Se ha de notar que los santos que siguen al día 25 de febrero en los años bisiestos se celebran un día posterior.

*
**

Quando Proudhon editó su libro y puso en primera página «es propiedad, ¿quién había de figurarse que en otras páginas del mismo libro había de considerarse la propiedad como un robo, como un hurto, y por tanto, como un ladrón el propietario? ¿Por qué no podría llamarse a Proudhon ladrón con todas las letras, y eso en virtud de sus propias enseñanzas?»

Y siendo esto así, ¿por qué no había de alzarse cualquiera con toda la edición de aquella obra, y hacer de ella lo que se le antojase? Así se explica la lógica con irresistible raciocinio.

El erudito Posse y Villelga re-

lata un caso de estos, que encierra tremenda e irónica lección para los que quieren negar el principio de contradicción.

Los amos de la *Guerra Social* editaron el folleto *¿Por qué he robado!*, en el que se niega el derecho a la propiedad y se ensalza y dignifica al que roba.

Lectores de la *Guerra Social* entraron violentamente en su administración, rompiendo sus cajas, y se llevaron sumas importantes.

Llegó el personal administrativo y se encontró con la sorpresa de que los fondos de sus cajas habían desaparecido.

Pero, ya que no encontraron los fondos, hallaron un ejemplar del folleto *¿Por qué he robado!*, y una cuartilla en la que se leía:

«La propiedad es un robo y la expropiación un derecho inmanente. Convencido de ello, me llevo todo el dinero que hay en esta administración. ¡Abajo el capital! ¡Muera la burguesía! Supongo que aplaudiréis mi acto, y que no daréis cuenta de él a la Policía de la sociedad capitalista.»

¡Terrible lección! Seguramente que habrían protestado los administradores aquellos; por la lógica, no.

Imprenta Comercial Salmantina
 Prior, 19.—Tel. 1982

¡LABRADOR! No olvides nunca que Castilla hizo a España. Que fueron tus antepasados, labradores como tú, los que más parte tuvieron en ello.

Convéncete de que ahora la obra que ellos hicieron se quiere destruir y que tú, labrador, eres el más obligado a impedirlo, porque España es más tuya que de nadie.

¿Que cómo has de hacer para impedirlo?

Por todos medios. Con uñas y dientes, si preciso fuese, y por lo pronto, con tu voto, que es lo que ahora se te pide. Voto que, si de verdad amas a España y te importa su porvenir, debes dar a los que oyen sus gritos de dolor, con dolor suyo, y no a aquellos que, ocupados en oír y servir las voces de mando que les ordenan herir y más y más su cuerpo glorioso, no se dan cuenta que están matando a su Patria.

¡Labrador! ¡Vota a España, votando contra la revolución, contra la masonería, contra el marxismo y contra el separatismo, que Dios y ella lo tendrán en cuenta!